Hemtenta i TMEIO1 - Elkraftteknik 200609 08.00-12.30

Information:

Tentan lamnas in genom att skicka ett e-post till christofer.sundstrom@liu.se
dér tentasvaren bifogas. Antingen scannar ni svaren eller sa tar ni bilder och
bifogar. Helst i filformat .pdf eller .jpeg. Inskicket kommer bekréftas med ett
svarande mail. Ring till Christofer (013-281315) om ni inte fatt svar senast
13.00.

P& varje svarspapper skriver ni personnummer hogst upp, samt sidnummer.
I mailet skriver ni hur manga papper (inscannade eller bilder) ni lamnar in.
Skriv dven personnummer och Liu-ID.

Alla hjalpmedel ér tillatna.
Tentan maste goras individuellt. All form av samarbete ar forbjudet.
Eventuella fragor under tentan svaras av Christofer via telefon (013-281315).
Preliminéra betygsgrinser (kan dndras bade uppét och nedat):

— Betyg 3: 27p

— Betyg 4: 39p

— Betyg 5: 49p



Uppgift 1. En sag drivs av en trefas asynkronmaskin som ar ansluten till ett 400V
nét, 50Hz. Motorn drar 9 A/fas och effektfaktorn ar 0.83. Férutom asynkronmaski-
nen finns ytterliggare tva laster inkopplade; en resistiv last mellan L1 och N som
tar 1.5kW, och 16 lysrér som vardera tar 36 W med effektfaktorn 0.55. Lysréren ar
inkopplade mellan L3 och N.

a) Rita kopplingsschema.

b) Berédkna effekten som sagen tar fran elnatet.

¢) Berakna linjestrommarna L1, L2, och L3.

Skissa ett visardiagram med I, I, I3, Iy, Uy, Uy, och Us visas.

)
)
d) Berdkna strommen i netralledaren N.
e)

Uppgift 2. Pa en trefastransformator med mérkdata 800kVA 10/0.4kV 50Hz har
tomgangs- och kortslutningsprov utforts. Effektmétningarna utférdes med tvawatt-
metermetoden. Berakningarna av Ppg och Prg s har kommit bort, men méatningarna
fran wattmetrarna finns kvar. Kortslutningsspanningen Uy i uppmattes till 380V och
tomgangsstrommen 1, till 2.3A.

a) Berdkna Ppg d& wattmetrarna for tomgangsprovet visade 7.1kW respektive
1.1kW. Berdkna Prg)s da wattmetrarna for tomgangsprovet visade 9.8kW
respektive 2.4kW.

b) Berdkna spanningen U, 6ver lasten nér transformatorn mérbelastas och lasten
ar induktiv med effektfaktorn 0,87.

c) Lasten ska faskompenseras sa att effektfaktorn pa sekundérsidan okar till 0.95
med ett Y-kopplat kondensatorbatteri (inkopplat pa sekundérsidan). Berdkna
kapacitansen i respektive kondensator.

Uppgift 3. En likstromsmotor dar rotorn och statorn ér kopplade parallellt over
samma matningsspanning anvands. Matningsspanningen &r 200V. Vid en arbets-
punkt ar varvtalet 900rpm och den totala ankarstrommen i motorn dr 18.3A. Mo-
torns ankarresistans ar 0,702 och borstspanningsfallet ar 2,0V. Motorn ger ett mo-
ment som ar 36Nm. Féltlindningens resistans ar 275€).

a) Ange hur den hér motortypen bendmns i kursen?

a) Bestam motorns verkningsgrad vid denna belastning.

b) Hur stort blir varvtalet om belastningsmomentet sinks med 70%.
)

¢) Hur stort blir varvtalet vid tomgang?

(2 p)

(7p)

(3 p)



Uppgift 4. En Y-kopplad asynkronmotor matas fran ett starkt trefasnit, 50Hz,
400V. Vid ett driftsfall belastas motorn med 154Nm och varvtalet dr 960rpm. Mo-
torns verkningsgread ar 89% och effektfaktorn dr 0.82. Forsumma lager och flakt-
forluster.

a) Berdkna motorns efterslapning. (2 p)
b) Beridkna strommen i ledningen som matar elmotorn. (2 p)
c¢) Berdkna rotorforlusterna. (2 p)
d) Berdkna statorforlusterna. (2 p)
e) I uppgiften uppges att elnitet ar starkt. Om istéllet elnétet skulle vara svagt:

hur skulle detta paverka den matande spianningen pa motorns terminaler om
lasten pa motorn ¢kas? (Inga berdkningar behéver goras, utan diskuterande
svar efterfragas) (2 p)

f) Hur skulle motorns varvtal paverkas vid hog last av att motoron ar inkopplad
pa ett svagt niat jamfort med ett starkt ndt? (Inga berdkningar behéver goras,
utan diskuterande svar efterfragas) (2 p)

Uppgift 5. En trepulslikriktare med tyristorer ansluts till ett trefasnat 400V 50Hz.
Likriktaren matar en resistiv last, och tdndvinkeln ar 30°.

a) Rita upp den likriktade spanningens form. Papper som finns pa kurshemsidan

med 3-fas sinuskurvor kan med férdel anvindas som mall. (2 p)
b) Beridkna den likriktade spdnningens medelvérde. (5 p)
c¢) Berékna den likriktade spanningens effektivvérde. (5 p)



